
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Migracyjne nastroje ludnoƑci w Ukrainie 
 

wrzesież 2016 
 
 
 
 
 
 

BADANIE PRZEPROWADZONE NA ZLECENIE:



 Metodologia 
 
 
 
 

 

Og·lnokrajowe Badanie Reprezentatywne 
 

o Pr·ba: ludnoŜĺ Ukrainy w wieku od 18 lat i starsi  
o Pr·ba reprezentatywna pod wzglňdem wieku, pğci, regionu i  
o wielkoŜci miejsca zamieszkania. LiczebnoŜĺ pr·by: 2000 respondent·w  
o Wywiad osobisty sformalizowany (face-to-face)  
o BğŃd statystyczny badania: nie przekracza  2,2%  
o Termin przeprowadzenia badania: 16-22 wrzeŝnia 2016 r. 
 
 

 

Sondaũ wŝr·d klient·w centr·w wizowych 

o Pr·ba:  klienci centr·w wizowych,  kt·rzy chcieliby pracowaĺ za granicŃ  

o Zasiňg sondaŨu:  Lw·w,  Ũytomierz,  Chark·w BADANIE PRZEPROWADZONE NA ZLECENIE: 
 

o LiczebnoŜĺ pr·by: 450 respondent·w  

o Wywiad osobisty sformalizowany (face-to-face) przy wyjŜciu z centrum wizowego  

o BğŃd statystyczny badania:  nie przekracza 5%  

o Termin przeprowadzenia badania:  16-27  wrzeŝnia  2016  r.  
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PODSUMOWANIE 
 
 

 

Zgodnie z wynikami badania, przeprowadzonego przez Grupň 

SocjologicznŃ ñRejtyngò we wrzeŜniu 2016 roku, 30% badanych 

Ukraiœc·w raczej chciaĠoby wyjechaĻ za granicŉ na pobyt staĠy 

(prawie 65% - raczej nie chciağoby), 40% - chciaĠoby pracowaĻ za 

granicń. W wiňkszym stopniu wykazujŃ chňĺ wyjazdu za granicň na 

stağe lub do pracy mieszkaŒcy regionu Zachodniego i środkowego, 

mňŨczyŦni, ludzie mğodzi, z wyŨszym poziomem wyksztağcenia i 

dochod·w. 

Podstawowe przyczyny chŉci wyjazdu za granicŉ na pobyt 

staĠy to poszukiwanie lepszych warunk·w ũycia (53%), chŉĻ 

zapewnienia lepszej przyszĠoŝci dzieciom (41%), brak przyzwoitej 

pracy w Ukrainie (32%). Przy tym, dla respondent·w, kt·rzy majŃ 

dzieci do 16 lat, chňĺ zapewnienia lepszej przyszğoŜci dzieciom jest 

podstawowym motywem (52%) wyjazdu za granicň na pobyt stağy. 

WŜr·d innych motyw·w wyjazdu za granicň na pobyt stağy: 13% - w 

celu lepszej samorealizacji, 8% - z powodu braku poczucia 

bezpieczeŒstwa w Ukrainie, 7% - w celu otrzymania lepszego 

wyksztağcenia lub lepszej obsğugi medycznej, 5% - z powodu lepszych 

warunk·w do prowadzenia biznesu za granicŃ. 

WŜr·d tych, kt·rzy wyrazili chňĺ pracy za granicŃ, tylko 1/4 oceniĠa 

swoje szanse na pracŉ za granicń jako znaczne, poğowa jako 

nieznaczne, 12% uwaŨa, Ũe w og·le nie majŃ szans, co dziesiŃty nie 

okreŜliğ siň. 
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Bardziej optymistyczni w ocenie wğasnych szans na 

zatrudnienie sŃ mieszkaŒcy Zachodu, mğodzieŨ, mňŨczyŦni, ludzie 

o wyŨszym poziomie wyksztağcenia i dochod·w. Osoby, kt·re juŨ 

pracowağy za granicŃ lub przynajmniej interesowağy siň tŃ kwestiŃ, 

sŃ znacznie bardziej optymistyczne odnoŜnie swoich szans 

faktycznego wyjazdu do pracy za granicň. 

Og·lnie, 1/4 badanych Ukraiœc·w juũ interesowaĠa siŉ 

moũliwoŝciami zatrudnienia za granicń. WŜr·d badanych 

klient·w centr·w wizowych, kt·rzy wyrazili chňĺ pracy za granicŃ, 

prawie 70% juŨ interesowağo siň takimi moŨliwoŜciami. 

Co dziesińty badany Ukrainiec ma doŝwiadczenie w 

pracy za granicń, znacznie wiňcej takowych jest na Zachodzie 

kraju (23%), niŨ w pozostağych regionach (6-8%), czňŜciej sŃ to 

mňŨczyŦni, ludzie w Ŝrednim wieku o wyŨszym poziomie 

wyksztağcenia i dochod·w. 

WŜr·d tych, kto wyraziğ chňĺ pracy za granicŃ, ponad 20% 

juŨ pracowağo za granicŃ, wŜr·d klient·w centr·w wizowych, kt·rzy 

wyrazili chňĺ pracy za granicŃ, jest takich prawie 40% (we Lwowie 

i ŧytomierzu dwa razy wiňcej niŨ w Charkowie). 

Prawie 40% badanych, kt·rzy chcŃ pracowaĺ za granicŃ, 

jest gotowych pozostaĺ tam na okres od 1 do 5 lat, natomiast 

wiňkszoŜĺ badanych klient·w centr·w wizowych rozpatruje 

moŨliwoŜĺ pozostania za granicŃ na kr·tszy okres ï do 1 roku. 

Podobnie osoby w starszym wieku, zwolennicy wejŜcia do Unii 

Celnej, respondenci bez doŜwiadczenia w pracy za granicŃ sŃ 

bardziej nastawieni na kr·tkotrwağy pobyt za granicŃ.



PODSUMOWANIE 
 

Natomiast mğodzieŨ, zwolennicy eurointegracji sŃ raczej gotowi do 
pozostania na dğuŨszy czas ï powyŨej 3 lat, a respondenci z 
doŜwiadczeniem w pracy za granicŃ czňŜciej rozpatrujŃ moŨliwoŜĺ 
wyjazdu za granicň na pobyt stağy.  
1/3 badanych badanych Ukraiœc·w jest zainteresowanych pracń 

w juũ wyuczonym zawodzie, co pińty gotowy jest przekwalifikowaĻ 

siŉ i szukaĻ pracy w nowym zawodzie. 

40% chce znaleŧĻ jakńkolwiek pracŉ. Klienci centr·w wizowych 

bardziej sŃ nastawieni na pracň w juŨ wyuczonym zawodzie (42%) i 

mniej gotowi do przekwalifikowania siň i szukania pracy w nowym 

zawodzie (14%).  
PracŃ w wyuczonym lub nowym zawodzie, w wiňkszym stopniu 

zainteresowani sŃ mieszkaŒcy wschodu i Poğudnia, mieszkaŒcy miast, 

mğodzieŨ, respondenci o wyŨszym poziomie wyksztağcenia i dochod·w. 

Znalezieniem jakiejkolwiek pracy bardziej zainteresowani sŃ mieszkaŒcy 

Zachodu, wsi, respondenci o niŨszym poziomie wyksztağcenia i 

dochod·w, bezrobotni.  

Prawie 80% badanych klient·w centr·w wizowych, kt·rzy wyrazili 

chňĺ pracy za granicŃ, uwaŨa za potrzebnŃ informacjň o zagranicznym 

pracodawcy, prawie 70% o ubezpieczeniu medycznym i ochronie 

prawnej, dwie trzecie o poszukiwaniu mieszkania i pracodawcy, pomocy 

prawnej, konsultacji odnoŜnie swoich praw. Okoğo poğowy badanych ma 

potrzebň otrzymania peğnej informacji, poradnika dla os·b, kt·re 

wyjeŨdŨajŃ do pracy za granicň. Najmniej potrzebujŃ pomocy w 

otrzymaniu wizy. Respondenci, kt·rzy majŃ juŨ doŜwiadczenie w pracy 

za granicŃ, uwaŨajŃ w og·le za mniej konieczne wymienione wyŨej 

informacje oraz pomoc odnoŜnie zatrudnienia. 

Dwie trzecie badanych klient·w centr·w wizowych uwaŨa, Ũe 

wykupienie ubezpieczenia przy zatrudnieniu za granicŃ to medyczna i 

socjalna ochrona obywatela za granicŃ, tylko 20% jest przekonanych, 

Ũe to niepotrzebnie wydane pieniŃdze, 15% nie okreŜliğo siň. Ciekawe, 

Ũe dla badanych w centrach wizowych, kt·rzy juŨ pracowali za granicŃ, 

ubezpieczenie jest mniej waŨne niŨ dla reszty. 

Dwie trzecie badanych Ukraiœc·w, pod warunkiem, ũe mieliby 

staĠń pracŉ za granicń, raczej wr·ciĠoby na Ukrainŉ po pewnym 

czasie, 15% raczej nie wr·ciğoby. WŜr·d respondent·w, kt·rzy wyrazili 

chňĺ pracy za granicŃ, gotowych wr·ciĺ na Ukrainň jest mniej (57%), 

wŜr·d klient·w centr·w wizowych jeszcze mniej (52%).



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Chŗļ znalezienia pracy za granicŉ 
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 Czy chciaĠby Pan/Pani wyjechaĻ za 

granicŉ na pobyt staĠy? 
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42% 20% 
 

 
 
 

 

6% 
 

22% 
 
 

 

Ukraina. Wszyscy respondenci N=2000

 
 
 
 
 
 

 

Czy chciaĠby Pan/Pani pracowaĻ lub dostaĻ pracŉ za 

granicń?? 
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Czy chciağby Pan/Pani wyjechaĺ za granicň na POBYT STAĞY? 
 
 
 

 
 

Zdecydowanie tak 
 

Raczej tak   
  

 
Trudno powiedzieĺ 

 
Raczej nie   

  

 
Zdecydowanie nie 

  
   
   

 

Regiony . Wiek  

 
 

 

Zach·d 12 23  5 23 36 

Centrum 

       

13 17 6  22 41 

Poğudnie 

       

8 18 3 24  46 

Wsch·d 

       

6 20 11  20 43 
 
 
 

 

18-35 lat 18  28 8 22 24 

36-55 lat 

       

11 24 7 25  33 

56 i wiňcej 

       

3  7  4 20   65  

 
Ukraina. Wszyscy respondenci N=2000 

 
 
 
 

 

          Pġeļ. Wyksztaġcenie. Dochody 

 
 
 

MňŨczyŦni 12 22 7 23 36 

Kobiety 

      

9 17 6 22 46 
 
 
 

 

WyŨsze 13 23  6 23 35 

średnie zawodowe 

       

8 19 8  24 40 

średnie og·lne 

       

11 18 5  21 47 

Podstawowe 

       

4 4 14    79 
 
 
 

 

ZamoŨni 14  23 7 25 31 

średniozamoŨni 

       

11  23 8 24 34 
        

Biedni     8 16 4 23  50 

Bardzo biedni 

       

8 14 6 15  58 
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Czy chciağby Pan/Pani pracowaĺ / dostaĺ pracň za granicŃ? 
 
 
 
 

 

Zdecydowanie tak 
 

Raczej tak   
  

 
Trudno powiedzieĺ 

 
Raczej nie   

  

 
Zdecydowanie nie 

  
   
   

 

 

Regiony. Wiek  

 
 

 

Zach·d 26  27 418 25 

Centrum 

      

22 19 6 22 30 

Poğudnie 

      

14 20 9 18 40 

Wsch·d 

      

11 22 11 13 43 
 
 
 

 

18-35 lat 33   30 815 15 

36-55 lat 

       

20  29 7 18 26 

56 i wiňcej 

       

5  7   7 21   60  

 
Ukraina. Wszyscy respondenci N=2000 

 
 
 
 

 

         Pġeļ. Wyksztaġcenie. Dochody  

 
 
 

MňŨczyŦni 23  24 717 28 

Kobiety 

      

15 20 7 19 39 
 
 
 

 

WyŨsze 23  28 817 25 

średnie zawodowe 

      

16 23 8 21 33 

średnie og·lne 

      

19 16 616  42 

Podstawowe 

      

422  12   81  
 
 
 

 

ZamoŨni 24  25 6 16 28 

średniozamoŨni 

       

21  28 7 19 25 

Biedni 

       

15 18 7 19  41 

Bardzo biedni 

       

13 11   8 19   50 
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 Dlaczego chciağby Pan/Pani wyjechaĺ za granicň na pobyt stağy? 
                                                                                                                             Ukraina. Chcń wyjechaĻ na pobyt staĠy za granicŉ N=597 
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41 
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13 

              

W celu lepszej samorealizacji                   
   

8 

               

Nie mam poczucia bezpieczeŒstwa w Ukrainie                 
   

7 

                 

W celu otrzymania lepszego wyksztağcenia                   
   

7 

                 

Za granicŃ sŃ lepsze warunki do prowadzenia biznesu                   
   

5 

                 

MoŨliwoŜĺ otrzymania lepszej obsğugi medycznej                   
                     

Z powod·w rodzinnych                    
   

1 

                 

Z powodu poczucia, Ũe otoczenie nie podziela Pana/Pani wartoŜci                   
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Inne                   
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Trudno odpowiedzieĺ                    
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 Dlaczego chciağby Pan/Pani wyjechaĺ za granicň na pobyt stağy? 
                                                                                                                                                                          Ukraina. Chcń wyjechaĻ na pobyt staĠy za granicŉ N=597 
 
 

 

NIE WIŇCEJ NIŧ 2 ODPOWIEDZI 
 

 

Z
a
c
h
·
d

 

C
e

n
tr

u
m 

P
o
Ġ
u
d
n
i
e

 

W
s
c
h
·
d

 

     

W nadziei na lepsze warunki Ũycia 53 65 55 33 
     

Pragnienie zapewnienia lepszej przyszğoŜci dzieciom 45 43 40 31 
     

Z powodu braku przyzwoitej pracy w Ukrainie 34 29 34 30 
     

W celu lepszej samorealizacji 7 14 11 21 
     

Nie mam poczucia bezpieczeŒstwa w Ukrainie 5 10 12 7 
     

W celu otrzymania lepszego wyksztağcenia 4 5 8 12 
     

MoŨliwoŜĺ otrzymania lepszej obsğugi medycznej 8 4 4 12 
     

Za granicŃ sŃ lepsze warunki do prowadzenia biznesu 6 2 8 8 
     

Z powod·w rodzinnych 4 1 5 1 

Z powodu poczucia, Ũe otoczenie nie podziela Pana/Pani wartoŜci  1 2  

Inne 1 3 3  

Trudno odpowiedzieĺ   1  1 
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 Dlaczego chciağby Pan/Pani wyjechaĺ za granicň na pobyt stağy? 
Ukraina. Chcń wyjechaĻ na pobyt staĠy za granicŉ N=597 

 
 
 

 

 NIE WIŇCEJ NIŧ 2 ODPOWIEDZI 
 

 Majń dzieci do Nie majń dzieci 

 16 lat do 16 lat 

   

W nadziei na lepsze warunki Ũycia 49 57 
   

Pragnienie zapewnienia lepszej przyszğoŜci dzieciom 52 31 
   

Z powodu braku przyzwoitej pracy w Ukrainie 29 34 
   

W celu lepszej samorealizacji 13 12 
   

Nie mam poczucia bezpieczeŒstwa w Ukrainie 8 9 
   

W celu otrzymania lepszego wyksztağcenia 5 9 
   

MoŨliwoŜĺ otrzymania lepszej obsğugi medycznej 6 5 
   

Za granicŃ sŃ lepsze warunki do prowadzenia biznesu 7 6 
   

Z powod·w rodzinnych 3 2 

Z powodu poczucia, Ũe otoczenie nie podziela Pana/Pani wartoŜci  1 

Inne 2 1 

Trudno odpowiedzieĺ   1 
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 Proszŉ oceniĻ swoje szanse na to, ũe w przyszĠoŝci rzeczywiŝcie wyjedzie Pan/Pani do 
pracy za granicŉ.                                                                          Ukraina. Chcń pracowaĻ za granicń N=810 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Znaczne szanse 
 

 

 12%   

12% 27%  
Nieznaczne 
szanse  

   

 
 
 
 

 

49% W og·le nie ma szans  

 
 
 
 
 

 

 Trudno odpowiedzieĺ  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Grupa REJTYNG | Migracyjne nastroje UkraiŒc·w | wrzesieŒ 2016 12



Proszŉ oceniĻ swoje szanse na to, ũe w przyszĠoŝci rzeczywiŝcie wyjedzie Pan/Pani do 
pracy za granicŉ.                                                                                                                         Ukraina. Chcń pracowaĻ za granicń N=810

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Znaczne szanse 
 

Nieznaczne szanse   
  

 
Trudno odpowiedzieĺ  

 
W og·le nie ma szans   

  

 

Regiony  

 
 

 

Zach·d   24 31 11 33 

Centrum 

      

8 33 7  52 

Poğudnie 

      

10 28 13  50 

Wsch·d 

      

6 30 19  44 
 
 
 

 

18-35 lat 22   43 15 20 

36-55 lat 

       

12  37 12  38 

56 i wiňcej 

       

2  14 9   75  

 
 
 
 
 
 

Pġeļ. Wyksztaġcenie. Dochody 

 
 
 

MňŨczyŦni   17 34 12 37 

Kobiety 

      

8 28  12 52 
 
 
 

 

WyŨsze 16  38 12 34 

średnie zawodowe 

      

10 32 11  47 

średnie og·lne 

      

11 23 13  53 

Podstawowe 

      

22 11   86  
 
 
 

 

ZamoŨni 22  35 12 31 

średniozamoŨni 

      

13  37 12 37 

Biedni 

      

6 26 12 57  

Bardzo biedni 

      

7 22 8 63  
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 Proszŉ oceniĻ swoje szanse na to, ũe w przyszĠoŝci rzeczywiŝcie wyjedzie Pan/Pani do 
pracy za granicŉ.                                                                               Ukraina. Chcń pracowaĻ za granicń N=810 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Znaczne szanse   Nieznaczne szanse   Trudno odpowiedzieĺ    W og·le nie ma szans 
 
 
 

 

JuŨ pracowali za granicŃ 40 31 10 19 
 
 
 

 

NIE pracowali za granicŃ 8 31 12 49 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

JuŨ interesowali siň moŨliwoŜciami   
35 

 
46 11 8 

zatrudnienia za granicŃ    
       

NIE interesowali siň moŨliwoŜciami 

       

3 25 12 
 

60 
 

zatrudnienia za granicŃ   
       



 Czy Pan/Pani juũ interesowaĠ siŉ 

moũliwoŝciami za granicń? 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

Czy Pan/Pani pracowaĠ wczeŝniej za granicń? 
 
 
 
 
 
 
 

 

63 

89 
79 

 
 
 

 

 

21 
37 

11 
 

  
   

   

Ukraina Ukraina. Centra wizowe. 
ChcŃ 

pracowaĺ za 
granicŃ 

(N=2000) ChcŃ 
 pracowaĺ za 
 granicŃ 
 (N=810) (N=450) 
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    37 32  
        

72        

    63 68  
        

28        

         
         

 Ukraina (N=2000) Ukraina. 
ChcŃ 

pracowaĺ za 
granicŃ 
(N=810) 

Centra wizowe. 
      ChcŃ 
    pracowaĺ za 
      granicŃ 
      (N=450) 

         

   
Tak  

 
Nie     

    

Czy Pan/Pani juũ interesowaĠ siŉ 
moũliwoŝciami zatrudnienia? 


